



沙颍潮涌 扬帆向海

临港开发区：枢纽加持势如虹

记者 李瑞才 文/图

沙颍河的浪花不断翻涌，周口中心港的吊臂昼夜运转，跨境电商车间的机器轰鸣声不停……近年来，肩负着省委、省政府“积极推进内河航运、现代水网体系建设”战略部署和市委、市政府要“把内陆腹地变成开放前沿”使命的临港开发区人，聚焦省委“1+2+4+N”任务体系和市委“16232”总体工作思路，把招大引强合力发展临港产业、向海图强作为奋斗目标，克难攻坚、苦干实干，推动经济运行、临港贸易、招商引资、项目建设、产业发展呈现良好态势，书写临港开发区经济社会高质量发展精彩篇章。

多式联运龙头昂

2026年1月28日10时许，晨雾渐渐散去，周口港中心作业区范营集装箱码头的繁忙景象逐渐清晰。3号运港池内，5艘2000吨级货船靠泊停靠，20余艘货车排队等待装卸货物，现场一派繁忙景象。

自2005年起，在国家和河南省大力支持下，周口市系统推进航道疏浚、港口升级、智慧赋能等系列工程，内河航运重焕生机，再度崛起为中原“通江达海”的重要门户。2025年，周口市成功跻身全国36个港口型国家物流枢纽承载城市之一，实现了从码头到枢纽的质变。

当国家构建国内国际双循环发展格局的号角吹响，当河南省委、省政府将内河航运复兴列入全省交通建设“一号工程”，地处三川交汇的周口市迎来了起势蝶变良机。勤劳敢干的临港开发区人在上级党委政府的精准指导下，紧攥着改写命运的钥匙，坚持以港带枢纽为核，以产业链供应链升级为纲，以多式联运为脉，毅然踏上了破局突围的开放之路，开启了“通江达海”的新征程。



周口港中心作业区范营集装箱码头远眺图。



道德名城

魅力周口



俯瞰益海嘉里(周口)现代食品产业园厂区。



中兴新兴港特色园区



结束语

展望2026年，临港开发区将继续积极融入共建“一带一路”和沙颍河生态经济带发展，引领周口这座“因水而兴、依港成势”的城市，向着建设国家级临港经济示范区的目标奋力前行，让更多豫货从周口港走向世界，让更多全球资源从周口港汇集成中原，让沙颍河这条“黄金水道”，成为中原地区对外开放的“主动脉”，成为链接国内国际双循环的战略前沿，让“箱通世界、货运全球”之路行将致远。

经济发展“稳”“进”“好”

从单一内河航运，到“公铁水空”四位一体立体交通网成型，再到“港口—制造—贸易”的开放生态，“不沿边、不靠海”，到“通江达海、链接全球”，再到业态丰富、临港偏好型产业集聚、外贸快速增长，跨境电商领跑；临港开发区用短短数年时间，实现了从一个默默无闻的区域到一个充满活力的区域的华丽转身，绘就属于自己的浓墨重彩，交出了一份亮眼的答卷。

这份亮眼答卷是临港开发区人接续拼搏、奋力奔跑结出的硕果。2025年，临港开发区经济发展稳中有进。规模以上工业增加值、固定资产投资、一般公共预算收入、外贸进出口额、社会消费品零售总额等主要经济指标增速均位居全市前列。

2025年2月，周口市成功获批港口型国家物流枢纽承载城市；5月，河南省政府印发《河南省临港产业发展规划(2025—2035年)》，明确提出临港开发区为周口临港产业核心区发展核心，全省临港产业发展先行区；16月，临港开发区入选第一批国家物流枢纽建设名单；7月，周口—漯河枢纽经济先行区获批。四大里程碑成果接连落地，临港开发区实现新的跨越……2025年，临港开发区全面激活枢纽优势，枢纽发展能级、港航建设成效显著，一座产城融合、宜居宜业的新现代化港城新区面貌日新月异。

这份令人满意的答卷，反映在体制改革的发展实践上。中食品加工、生物化工、装备制造、现代物流四大产业集群成群，装备制造产业园龙头企业昂首迈进，临港机械产业园产值创新高，高端装备制造集群初具规模，粮食精深加工产业集群延伸；益海嘉里中央厨房项目投产，实现了从“粮仓”到“厨房”的升级；中农(周口)云仓物流，益海嘉里粮油及农产品深加工龙头企业，生产物流、冷链物流、公路运输、水运、铁路、公路能灵活组合，发货调货效率特别高。

这份令人满意的答卷，反映在体制创新的发展实践上。2025年，临港开发区持续推进“项目为主、招商引资为要，要素为基”理念，紧盯省市重点项目，挂图作战，压茬推进，推动多式联运国家物流枢纽建设；中储粮、中农云仓等7个产业园区竣工投产；跨境电商产业园运营后，吸引京东、顺丰等物流龙头企业入驻。统计数据显示，2025年，临港开发区获批项目用地9宗，1078亩，梳理闲置土地3208亩，盘活366亩，储备工业和仓储用地超2.4万亩，标准厂房30多万平方米，真正实现重点客商拎包入驻。通过调整重塑招商专班，制订专项奖励办法，全面推行“揭榜挂帅”，配强招商精英力量。先后举办大型专题推介活动，深入开展“大招商、大走访、大拜访”及“4个10”专项行动，签约引进项目10个，总投资超40亿元，招商引资质效双升，带动项目建设提速达效。

这份令人满意的答卷，写在“通江达海”的港口航运里，绘在多式联运的“国字号”物流枢纽上。2025年，世界500强、国内航运龙头企业中远海运集团在周口港设立办事处机构；2025年，临港开发区跨境电商产业园建成投入使用；2025年，省级生物化工园区、周口—漯河枢纽经济先行区等一批“国字号”“省字号”平台相继落地，临港开发区用短短数年时间，实现了从一个默默无闻的区域到一个充满活力的区域的华丽转身，绘就属于自己的浓墨重彩，交出了一份亮眼的答卷。

产城融合向未来

2026年1月16日，河南省重点项目周口中兴新兴港三期项目开工，该项目由中兴环保集团整合资源投资建设，总投资5亿元。项目建成后，将有力带动高端装备制造、电子电气等临港偏好型产业集聚，促进产业链上下游协同创新。

“做好2026年工作，必须全面贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上提出的‘五个必须’，准确把握省委提出的‘五个关系’和市委提出的‘五个坚持’具体要求，持续强化稳中求进、持续强化外贸赋能、持续强化创新驱动、持续深化改革开放、持续强化守牢底线，向产业升级要质量、向项目建设要效益、向营商环境要活力，在精准配置要素中实现发展提质双提升，推动实现更高质量、更有效率、更可持续的发展。”临港开发区相关负责人表示，新的一年，他们将突出抓好招商引资、项目建设、改革开放、营商环境和安全生产“五大板块”，锁定主导产业精准招商，聚焦临港贸易提资质招商、深化改革创新赋能，紧盯节点抓项目建设，精准谋划争资金，接续做强食品产业、做精生物医药产业、做优装备制造产业、做大临港物流贸易，做实生产性服务业。进一步深化区域协作，优化营商环境，严格落实对企业的各项优惠政策，助力企业高质量发展。

“2026年工作，我们将坚持立足‘临港产业、临港贸易’特色优势，持续开辟航线，完善港口设施，做大临港产业，奋力在高质量发展赛道上赢得主动、走在前列。”该负责人表示，新的一年，他们将突出抓好招商引资、项目建设、改革开放、营商环境和安全生产“五大板块”，锁定主导产业精准招商，聚焦临港贸易提资质招商、深化改革创新赋能，紧盯节点抓项目建设，精准谋划争资金，接续做强食品产业、做精生物医药产业、做优装备制造产业、做大临港物流贸易，做实生产性服务业。进一步深化区域协作，优化营商环境，严格落实对企业的各项优惠政策，助力企业高质量发展。

服务全国统一大市场建设，推动临港经济、临港产业取得新突破，保持社会稳定，实现“十五五”良好开局。

“我们将坚持立足‘临港产业、临港贸易’特色优势，持续开辟航线，完善港口设施，做大临港产业，奋力在高质量发展赛道上赢得主动、走在前列。”该负责人表示，新的一年，他们将突出抓好招商引资、项目建设、改革开放、营商环境和安全生产“五大板块”，锁定主导产业精准招商，聚焦临港贸易提资质招商、深化改革创新赋能，紧盯节点抓项目建设，精准谋划争资金，接续做强食品产业、做精生物医药产业、做优装备制造产业、做大临港物流贸易，做实生产性服务业。进一步深化区域协作，优化营商环境，严格落实对企业的各项优惠政策，助力企业高质量发展。



中农(周口)云物流产业园。